

ПРЕДИСЛОВИЕ

Человек всегда стремился жить в гармонии и согласии с окружающей его природой, в дружбе и мире с другими людьми. Эти стремления нашли свое высшее выражение практически во всех религиях мира, в произведениях великих писателей, композиторов, художников. После окончания Второй мировой войны эти естественные стремления человечества были зафиксированы во многих документах международных организаций: Уставе ООН, Всеобщей декларации прав человека и т.д. К сожалению, многовековые надежды жителей планеты Земля осуществляются с большими трудностями — происходят войны, происходят промышленные катастрофы, стихийные бедствия...

Право на жизнь в экологически чистой, здоровой и безопасной среде — одно из важнейших прав человека. Поэтому во всем мире, и в первую очередь в экономически развитых странах, так обострились проблемы, связанные с состоянием окружающей среды и здоровьем населения. Особое положение в экологизации науки и общественного сознания занимает экология человека или антропоэкология (некоторые исследователи называют ее демозкологией, т.е. экологией народонаселения). Экология человека (антропоэкология) для нашей страны — наука относительно молодая. В СССР первая публикация, посвященная экологии человека, появилась в 1960 г. В 1974 г. состоялась конференция «Географические методы в экологии человека». Официальное признание экологии человека можно датировать 1988 г., когда состоялось первое всесоюзное совещание по экологии человека. В 1989 г. на Научном совете по проблемам биосферы при Президиуме Академии наук СССР была создана секция «Проблемы экологии человека и рационального использования курортных и рекреационных ресурсов». В 1991 г. вышла книга Б.Б. Прохорова «Экология человека: социально-демографические аспекты». В Международном независимом эколого-политологическом университете (МНЭПУ) в 1993 г. была организована первая в России кафедра экологии человека. За время активной деятельности в области экологии человека опубликовано большое число статей, книг и учебников. С 1995 г. были выпущены учебники и учебные пособия: «Введение в экологию человека: социально-демографический аспект», «Прикладная антропоэкология»; «Экология человека: понятийно-терминологический словарь», «Экология человека: учебное пособие» и «Социальная экология», которые по сути представляют собой две части единого учебника, и др. В этой связи в издательстве «ИНФРА-М» возникло предложение создать под одной обложкой учебник, включающий основные вопросы экологии человека.

Большое внимание в учебнике уделено общим теоретическим и методическим проблемам экологии человека, истории формирования взглядов на проблему «человек и среда его обитания», которые излагаются в первых главах.

В экологии человека, как и в любой дисциплине, очень важная роль принадлежит методам и техническим приемам исследования. В настоящее время в антропоэкологии широко используются методы «материнских» наук — демографии, биологии, географии, гигиены, эпидемиологии и др. Объединенные с помощью системного подхода в оригинальную совокупность, они образуют методическую базу экологии человека.

Важное место занимает анализ структуры основного предмета экологии человека — антропоэкологической системы — территориальной системы, в которой формируются главные социально-демографические свойства человеческих общностей: их возрастная-половая структура, демографическое поведение, качество здоровья, духовный мир, культурные и национальные традиции и др. Показаны связи экологии человека с другими науками (гл. 3).

До настоящего времени подробно не разработаны основы методологии антропоэкологии, заменой им служат аксиомы экологии человека, которые рассматриваются в гл. 4 учебника.

В экологии человека стержнем всех исследований служит человек, поэтому закономерна гл. 5 учебника «Как формируется население».

В гл. 6 и 7 с позиций экологии человека исследуются проблемы семьи и образа жизни.

Многие современные проблемы антропоэкологии берут свое начало в прошлом, поэтому историческим аспектам экологии человека посвящена гл. 8.

Население любых территорий состоит из различных социальных групп людей, каждая из которых характеризуется свойственными только для нее величиной доходов, качеством жилья, уровнем здоровья и другими показателями.

Главы 9 и 10 дают представление о том, где непосредственно жил и живет человек, каков его населенный пункт (село, город). Очень важен описанный процесс превращения выходца из сельской местности в современного горожанина.

Глава 11 посвящена огромной роли миграции населения в формировании современной структуры человечества.

Роль различных религий и религиозных верований в становлении человечества показана в гл. 12. Рассмотрено, как господствовавший в мире политеизм и первобытные верования превратились в монотеизм, который способствовал укреплению государств, сплочению народов.

Здоровье населения формируется во многом в зависимости от условий среды обитания, а также социальной стратификации общества. Эти важные проблемы рассматриваются в гл. 13 и 14.

Глава 15 посвящена описанию и анализу качества и динамики общественного здоровья в России в прошлом и настоящем.

История человечества насыщена военными столкновениями и крупномасштабными войнами, которые имеют негативные последствия для населения воюющих стран и для среды обитания людей в зонах боевых действий. Антропоэкологические аспекты подготовки к войне, самой войны и ее последствий занимают большое место в жизни человечества. Они нашли свое отражение в гл. 16 учебника.

Глава 17 содержит сведения о глобальной продовольственной проблеме и питании населения.

Человек в своем быту, трудовой деятельности, на отдыхе использует множество предметов, пользуется техническими системами, транспортными средствами, свойства которых регламентированы нормами, нормативами, правилами, установлениями, чтобы человек был окружен объектами, обеспечивающими комфортную жизнедеятельность. Об этом рассказывается в гл. 18.

Нормальная, комфортная жизнедеятельность людей предполагает их полную безопасность в повседневной и производственной жизни. Различные аспекты безопасности представлены в гл. 19.

Изложенные в учебнике материалы не исчерпывают всего разнообразия проблем, относящихся к теме экологии человека. Они вводят читателя в круг вопросов, знание которых необходимо специалистам, решившим расширить свои знания в области экологии человека.

* * *

Основой для данного учебника послужили материалы, явившиеся результатом многолетнего труда доктора географических наук, профессора Б.Б. Прохорова — выдающегося ученого, внесшего большой вклад в развитие медицинской географии и становление экологии человека, создателя первой в России кафедры экологии человека в высшем учебном заведении (Международном независимом эколого-политологическом университете в 1993 г.).

Борис Борисович Прохоров активно работал над подготовкой учебника, под его руководством работа над текстом была завершена, рукопись передана в редакцию издательства ИНФРА-М. К глубокому сожалению, ему не удалось увидеть выхода в свет готового издания книги — 5 июля 2015 г. Бориса Борисовича не стало с нами после продолжительной болезни. Интерес новых поколений к проблемам экологии человека будет лучшей памятью об Ученом.